

冬季警惕小儿憋喘性肺炎

入冬以来,各医院儿科人满为患,儿童咳嗽、感冒、发烧等呼吸道疾病反复发作,其中,憋喘性肺炎起病急,更是让家长担心不已。专家指出,憋喘性肺炎的染病人群以一岁以内的宝宝为主,家长需预防交叉感染。

两岁内宝宝高发

专家告诉记者,喘憋性肺炎又称毛细支气管炎,主要侵犯两周岁以下的婴幼儿。专家指出,毛细支气管炎是病毒感染所致,症状以憋喘为主,表现为发烧、气喘、呼吸困难,一般疗程需10~14天,治疗以吸氧、雾化为主。据介绍,由于婴儿呼吸道管腔狭窄、气道黏膜血管丰富、上皮纤毛运动差,极易发生由于黏性分泌物、水肿、肌肉收缩而导致气道梗阻,出现喘憋,尤其是6个月以下的小婴儿发病后会非常凶险。

半卧位减轻呼吸困难

专家提醒,对于已患病的孩子,首先要保持孩子居室的环境安静,室内要经常通风,保持房间温度在20℃左右,湿度以60%为宜。要避免患儿居室内有烟雾。孩子喘憋发作时家长可抬高其头部与胸部,取半卧位,以减轻呼吸困难。如孩子唇周有发绀,说明缺氧,应及时给予吸氧。还要多次口服液体以补充水分,必要时静脉点滴补液。

专家告诉记者,冬季婴幼儿易发“喘憋性肺炎”,这是由于冬季气候干燥,是病毒和细菌活跃的季节,孩子受呼吸道合胞病毒、副流感病毒、腺病毒感染或其他致病微生物感染后,发病急,病情变化快。

因此婴儿家长要特别提高警惕,发现孩子咳嗽、喘憋,要及时就诊,控制喘憋和感染,避免喘憋发作严重或频繁发作,发展成支气管哮喘并引发心力衰竭及呼吸衰竭危及生命。

除遵医嘱药物治疗以外,有条件的还可进行氧气雾化吸入,湿化气道,促进排痰。另外,孩子在饮食方面以容易消化并可补充多种维生素的流食为主,如母乳、牛乳、米汤、菜水、果汁等,少吃油炸和辛辣小食品。

需要注意的是,有的憋喘性肺炎是流行性毛细支气管炎,具有一定的传染性,患儿一定要痊愈后再上学或参加集体活动。



0-6岁早期教育奠定孩子一生的成长

李嘉诚说过,一个人事业上再大的成功也弥补不了教育子女失败的缺憾。美国心理学家布卢姆(B-J-Bloom)通过对近千名儿童追踪研究认为,一个人的智力发展,如果把他本人17岁达到的智力水平算做100%,那么,从出生到5岁就获得50%的智力,5~8岁,又获得30%(达到80%),其余的20%在8~17岁这9年中获得。由此可见,幼儿在6岁以前是智力发展最迅速的时期。

著名教育家陶行知也说过:“人格教育,端赖6岁以前之培养。凡人生之态度,习惯,倾向,皆可在幼稚时代立一适当基础。”

孩子成长只有一次,错过很难重来。孩子在每个阶段都

有其成长的关键阶段,每个阶段都呈现每个阶段的特点,把握每个阶段的成长特点,因势利导,就会达到事半功倍的效果;一旦错过,要花很长时间弥补,甚至无法弥补造成终生遗憾。

现在越来越多的爸爸妈妈重视0~6岁早期教育,选择分龄分版的家庭早期教育产

爱迪智乐园

0-6岁儿童家庭教育套装

咨询电话: 0394-7870588

扫一扫 免费领取 惊喜礼包

预防交叉感染

专家告诉记者,由于憋喘性肺炎是由病毒感染引起的,目前还没有特效药,因此,要预防憋喘性肺炎主要需提高患儿自身的免疫力,同时避免去人群密集的场所,预防交叉感染。

首先要注意每天进行室内通风。不要带孩子去人群密集的公共场所,减少交叉感染。家中有感冒患者,要避免与之接触。

加强体能锻炼,选择恰当的场所和时间进行户外活动;合理饮食,多食新鲜蔬菜、水果,多喝水、不挑食。此外还要保证孩子每日的充足睡眠,避免劳累;及时增减衣物,不要给孩子穿太多的衣服,以免出汗反易造成孩子受凉,引起呼吸道血管收缩,局部抵抗力下降。

(夏文)

谨防干燥剂成儿童杀手

不少零食中都装有干燥剂,起到防止食品受潮、发霉等作用。近日,一条关于干燥剂遇水会爆炸的消息在微信朋友圈上被频繁转发。据报道,江西一男孩因干燥剂爆炸导致眼部灼伤。很多妈妈非常关注,孩子误食了干燥剂又该怎么办?

专家告诉记者,常见的干燥剂分别有几种成分:生石灰(氧化钙)、硅胶、氯化钙以及三氧化二铁。因为生石灰的干燥剂成本低,吸湿率高达30%,食品中多是此种干燥剂;日用产品多放以硅胶为原料的干燥剂,也即放在鞋盒或衣服中的干燥剂。而婴幼儿最容易接触到或误食的干燥剂就是生石灰或硅胶。

专家表示,生石灰有很强的腐蚀性,因为遇水后生成强碱(熟石灰)同时释放出热量,所以容易烧伤和腐蚀孩子的口腔和消化道,同时溅入眼睛也容易造成结膜和角膜的灼伤。遇到这种情况不要惊慌,马上口服清水(按10毫升/公斤体重,总量不超过200毫升)进行稀释碱液,然后用牛奶、生蛋清、橄榄油或其他植物油口服,保护创面,防止腐蚀加深。对于眼睛灼伤需要反复用清水进行冲洗眼睛,尽可能地稀释碱液,做完以上处理马上要去医院,请医生做进一步的

治疗。

对于硅胶成分的干燥剂,专家指出,硅胶一般是透明的,但是也有的将少量二氯化钴掺入,使其成为蓝色,与水结合后由蓝变红,用以标志是否失去吸水的能力。硅胶一般没有什么毒性,不会被消化道吸收,会随着大便排出体外。误食后不需要做特殊的处理。

至于氯化钙的干燥剂,主要是用在大型的场所,孩子一般不会接触,如果误服后,因为刺激性不大,只要喝清水稀释即可。但是在不明的情况下,还是应该及时去医院请医生处理。咖啡色的三氧化二铁成分的干燥剂,有轻微的刺激性,误服后只要喝清水进行稀释即可。但如果大量服用,可引起消化道症状,如恶心、呕吐、腹痛以及腹泻,就必须要去医院就诊。

专家提醒,要注意婴幼儿的意外伤害。因为孩子更喜欢通过自己的肢体和口腔去探索外界,但是由于认知水平所限,所以容易发生意外。当孩子不明事理时,家长需将一些容易损伤到孩子的物品远离他们。当孩子能够分辨一些事理后,就要告诉孩子哪些东西不能吃或者不能动,防患于未然。

(夏文)